

人的價值

參考經文：《傳道書3章16~22節》

到頭來，人和獸類命運相同：前者死，後者也得死。兩者都有氣息；人並不比獸強；因為一切都是空虛。（傳道書3章19節）

閱讀傳道書有時會覺得，作者是否看了太多世上的壞事，以致內心滿是無奈？今天的經文，讀起來也有這種無奈。3章19節提到：「到頭來，人和獸類命運相同：前者死，後者也得死……因為一切都是空虛。」或許作者看了人與動物的一生，發現不管人有何豐功偉業，最後下場跟動物一樣，都是死亡！乍看下，我們或許會想，作者是否太悲觀了？人不是上帝按祂的形像造的嗎？雖然人跟動物一樣有生老病死，但人跟動物應該還有很多不同吧？其實，這就是作者所要表達的。

雖然在字面上，作者說出人與動物命運相同，人並不比動物強，最後跟動物一樣都要歸回塵土，但作者提出這種說法，其實是讓人再次思考，到底人與動物有什麼不同？華人在罵一個人時，有時會說那人是「畜生」，意思是那人沒有人性；若更惡劣的就罵「豬狗不如」，意思是那人連豬和狗都比不上。在華人的觀念中，如果你不守住做人的基本道理，胡作非為，那就跟畜生一樣，甚至比畜生還不如。從這個觀點來看，人當然跟動物不同，而儒家認為人與動物最大的差異就是良心。

也因此，透過傳道者的提醒，人反倒要省思自己的作為，究竟跟動物有什麼不同？詩篇49篇也指出，人的富貴並不能使他不死，人跟動物一樣都會死亡。那麼，人仗著財富又能如何呢？從詩篇49篇我們更清楚知道，人跟動物不同，不在於人要努力賺得什麼來證明自己的價值，因為這一切都不能顯明人的尊嚴，而在於上帝看重人的生命價值。

我們為此漸漸了解傳道者要談的是，人的價值在於認識那位至聖者上帝；否則，人的一生跟動物其實沒很大差別，一樣有生有死。然而，一個認識上帝、信靠上帝的人，則有永恆的生命，死後仍繼續與上帝連結。傳道者要提醒的是，如果我們不去思考那更超越的事，就只能著眼在吃喝、名利與地位，那些最終都要歸於塵土。唯有奠立與上帝美好的關係，才能使我們超越動物，與牠們有所不同。

默想：

在每一天的生活中，身為人的我，跟動物有什麼不同？在我生命中，上主對我而言有什麼意義？我人生所追求的，和上主給我的使命有何關係？

祈禱：

親愛的上主，感謝祢創造我們，賜給我們生命，也讓我們的一生多采多姿。如果我們忘了追求與祢的關係，我們的一生將失去意義，就算擁有再多的富貴名利，也只是南柯一夢。奉主耶穌的名禱告，阿們。